
àóêîâèé â³ñíèê Õåðñîíñüêîãî äåðæàâíîãî óí³âåðñèòåòóÍ 7

ÂËÈßÍÈÅ ÐÀÂÍÎÂÅÑÍÛÕ-ÍÅÐÀÂÍÎÂÅÑÍÛÕ ÑÎÑÒÎßÍÈÉ 
ÍÀ ÏÐÎßÂËÅÍÈÅ ÊÎÌÌÓÍÈÊÀÒÈÂÍÛÕ ÑÊËÎÍÍÎÑÒÅÉ ËÈ×ÍÎÑÒÈ

Àãàïîâà È.Í., äîêòîð ôèëîñîôèè â ïñèõîëîãèè, 
ïðàêòèêóþùèé ïñèõîëîã

×àñòíîå ïðåäïðèÿòèå Àãàïîâ À.Â.

ÑÅÊÖ²ß 1. ÇÀÃÀËÜÍÀ ÏÑÈÕÎËÎÃ²ß; ÏÑÈÕÎËÎÃ²ß ÎÑÎÁÈÑÒÎÑÒ²

Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìû. Ñîâðåìåííîå 
îáùåñòâî õàðàêòåðèçóåòñÿ óâåëè÷åíèåì 
êîììóíèêàòèâíûõ ïðîöåññîâ è, ñëåäîâà-
òåëüíî, ïîâûøåíèåì òðåáîâàíèé ê êîì-
ìóíèêàòèâíûì ñêëîííîñòÿì ó÷àñòíèêîâ 
èíôîðìàöèîííîãî îáìåíà. Âòîðîé îñîáåí-
íîñòüþ îáùåñòâà ÿâëÿåòñÿ âîçðàñòàíèå 
ñîñòîÿíèÿ íàïðÿæåííîñòè, íåóñòîé÷èâî-
ñòè, êîòîðîå ïðîÿâëÿåòñÿ ÷åðåç ýíåðãåòè-
÷åñêèå ðåñóðñû ëè÷íîñòè. Âñå ýòî ïðèâî-
äèò ê óñëîæíåíèþ ïðîÿâëåíèÿ ïñèõè÷åñêèõ 
ñîñòîÿíèé â ïðîöåññå äåÿòåëüíîñòè è ê 
âîçðàñòàíèþ èõ âëèÿíèÿ íà ïðîöåññ âçàè-
ìîäåéñòâèÿ ëþäåé.

Ïîñòàíîâêà çàäàíèÿ. Öåëü è çàäàíèå 
ñòàòüè – ïðåäñòàâèòü ðåçóëüòàòû ýìïèðè-
÷åñêîãî èññëåäîâàíèÿ ñâÿçè äîìèíèðóþ-
ùèõ ïñèõè÷åñêèõ ñîñòîÿíèé è êîììóíèêà-
òèâíûõ ñêëîííîñòåé.

Àíàëèç ïóáëèêàöèé. Ñâÿçü ïñèõè÷åñêèõ 
ñîñòîÿíèé è êîììóíèêàòèâíûõ ñêëîííî-
ñòåé èçó÷àëàñü Í.Ä. Ëåâèòîâûì, À.Ã. Ãðè-
ìàê, Í.Ä. Äàíèëîâîé, Ë.Ã. Äèêîé, À.È. Åðå-
ìååâîé, Å.Ã. Èëüèíûì, Ý.È. Êèðøáàóìîì,  
À.Ã. Êîâàëåâûì, À.Á. Ëåîíîâîé, Â.Ë. Ìàðè-
ùóê, À.Î. Ïðîõîðîâûì, Þ.Å. Ñîñíîâèêîâîé, 
À.Ì. Ïðèõîæàí è äð. Íàèáîëåå ñèñòåìàòè-
÷åñêîå èçëîæåíèå ïðîáëåìû ïñèõè÷åñêèõ 
ñîñòîÿíèé êàê îáùåïñèõîëîãè÷åñêîé ïðî-
áëåìû áûëî ñäåëàíî À.Î. Ïðîõîðîâûì â 
åãî ìîíîãðàôèè «Ïñèõè÷åñêèå ñîñòîÿíèÿ 
è èõ ôóíêöèè» [9]. Ñôîðìèðîâàííîå èì 

ïðåäïîëîæåíèå î âëèÿíèè íåðàâíîâåñíûõ 
ñîñòîÿíèé íà äåÿòåëüíîñòü íàõîäèò ñâîå 
îòðàæåíèå â ñëåäóþùåì: «Íåðàâíîâåñíûå 
ñîñòîÿíèÿ ðàçäåëÿþò îäíîíàïðàâëåííóþ 
äèíàìèêó ïñèõè÷åñêèõ ïðîöåññîâ: â ñòîðî-
íó ñòàáèëèçàöèè è âûñîêîé ïðîäóêòèâíîñòè 
äåÿòåëüíîñòè èëè ñíèæåíèÿ õàðàêòåðèñòèê è 
óìåíüøåíèÿ èõ ïðîäóêòèâíîñòè» [9, c. 124].

Èçëîæåíèå îñíîâíîãî ìàòåðèàëà. 
×àùå âñåãî ïñèõè÷åñêîå ñîñòîÿíèå îïðå-
äåëÿþò êàê ïñèõè÷åñêîå ÿâëåíèå, çàíèìàþ-
ùåå ïî ñâîèì ïðîöåññóàëüíûì ïàðàìåòðàì 
ïðîìåæóòî÷íîå ìåñòî ìåæäó ïñèõè÷åñêè-
ìè ïðîöåññàìè è ñâîéñòâàìè ëè÷íîñòè [4]. 
Ïðè ýòîì ïîä÷åðêèâàåòñÿ, ÷òî ïñèõè÷åñêèå 
ïðîöåññû êàê áû âûðàæàþò äèíàìè÷åñêèå 
(èçìåíÿþùèåñÿ) ñâîéñòâà ïñèõè÷åñêîãî â 
÷åëîâåêå, à ñâîéñòâà ëè÷íîñòè, íàïðîòèâ, –  
ñòàáèëüíûå (óñòîé÷èâûå) âî âðåìåíè ïñè-
õè÷åñêèå îáðàçîâàíèÿ.

Èìåþùèåñÿ èññëåäîâàíèÿ ïîêàçûâàþò, 
÷òî ïñèõè÷åñêèå ñîñòîÿíèÿ ñóùåñòâåí-
íî îïðåäåëÿþò óñïåøíîñòü äåÿòåëüíîñòè 
ñóáúåêòà, ôèçè÷åñêîå è ïñèõè÷åñêîå çäî-
ðîâüå; âûÿâëÿþò çàêîíîìåðíîñòè, õàðàêòå-
ðèçóþùèå ñîñòîÿíèå ðàáîòàþùåãî ÷åëî-
âåêà, îñîáåííîñòè ïñèõè÷åñêîé ðåãóëÿöèè. 
Ñîçäàíû êîíöåïòóàëüíûå ñõåìû àíàëèçà è 
ìåòîäè÷åñêèå ñðåäñòâà îöåíêè ïñèõè÷å-
ñêèõ ñîñòîÿíèé [2; 3; 6, 7; 9 è äð.].

Òåì íå ìåíåå ïðîáëåìà ïñèõè÷åñêèõ 
ñîñòîÿíèé äî ñèõ ïîð ðàçðàáîòàíà íåäî-
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ñòàòî÷íî. Ýòî âûðàæàåòñÿ â ìåíüøåé èç-
ó÷åííîñòè äàííîãî ÿâëåíèÿ ïî ñðàâíåíèþ 
ñ äðóãèìè ôîðìàìè ïðîÿâëåíèé ïñèõèêè – 
ïðîöåññàìè è ñâîéñòâàìè; íåò îáùåïðèíÿ-
òîãî ìíåíèÿ îá îïðåäåëåíèè, ìåõàíèçìàõ, 
êëàññèôèêàöèè è ìåòîäàõ èññëåäîâàíèÿ 
ïñèõè÷åñêèõ ñîñòîÿíèé è èõ ðåãóëÿöèè.

Îðãàíèçàöèÿ è ïðîâåäåíèå èññëåäî-
âàíèÿ.

Öåëüþ ýìïèðè÷åñêîãî èññëåäîâàíèÿ 
ÿâëÿëñÿ àíàëèç ñâÿçè äîìèíèðóþùèõ ïñè-
õè÷åñêèõ ñîñòîÿíèé è êîììóíèêàòèâíûõ 
ñêëîííîñòåé.

Îáúåêòîì èññëåäîâàíèÿ ñòàëè îñîáåí-
íîñòè êîììóíèêàòèâíûõ ïðîöåññîâ íà ñî-
âðåìåííîì ïðîèçâîäñòâåííîì ïðåäïðèÿ-
òèè.

Ïðåäìåò èññëåäîâàíèÿ – âëèÿíèå ðàâ-
íîâåñíûõ-íåðàâíîâåñíûõ ñîñòîÿíèé ïñè-
õèêè íà ýôôåêòèâíîñòü êîììóíèêàòèâíûõ 
ïðîöåññîâ.

Äëÿ ðåàëèçàöèè öåëè èññëåäîâàíèÿ áûë 
ïîäîáðàí êîìïëåêñ ìåòîäèê, ïîçâîëÿþùèõ 
ïîäòâåðäèòü ëèáî îïðîâåðãíóòü âûäâèíó-
òóþ ãèïîòåçó, à èìåííî îïðîñíèê ðåëüåôà 
ïñèõè÷åñêîãî ñîñòîÿíèÿ ëè÷íîñòè (ÐÏÑË) 
À.Î. Ïðîõîðîâà [7, 80–86]; ìåòîäèêà äè-

àãíîñòèêè êîììóíèêàòèâíûõ ñêëîííîñòåé 
(ÊÎÑ-2) [1, 123–126].

Â èññëåäîâàíèè ïðèíÿëè ó÷àñòèå ðà-
áîòíèêè ïðîèçâîäñòâåííîé êîìïàíèè â êî-
ëè÷åñòâå 160 ÷åëîâåê ðàçíîãî ïðîôåññè-
îíàëüíîãî óðîâíÿ: ðóêîâîäèòåëè ðàçíîãî 
óðîâíÿ – 25 ÷åëîâåê; ïðîèçâîäñòâåííûå 
ðàáî÷èå – 108 ÷åëîâåê; îáñëóæèâàþùèé 
ïåðñîíàë – 27 ÷åëîâåê.

Òàáëèöà 1

Ðóêîâî-
äèòåëè 
ðàçíîãî 
óðîâíÿ

Ïðîèçâîä-
ñòâåííûå 
ðàáî÷èå

Îáñëóæè-
âàþùèé 
ïåðñîíàë

Âñåãî 25 108 27

Ðåçóëüòàòû èññëåäîâàíèÿ.
Â ðåçóëüòàòå èññëåäîâàíèÿ äîìèíèðóþ-

ùèõ ïñèõè÷åñêèõ ñîñòîÿíèé áûëî óñòàíîâ-
ëåíî, ÷òî ñðåäè ó÷àñòíèêîâ èññëåäîâàíèÿ 
ïî âûðàæåííîñòè ïñèõè÷åñêîé àêòèâíî-
ñòè 9,9% îòíîñÿòñÿ ê óðîâíþ ïîâûøåííîé 
ïñèõè÷åñêîé àêòèâíîñòè (ñ÷àñòüå, âîñòîðã, 
ñòðàñòü, ãíåâ), 79,3% – ê ñðåäíåìó (îïòè-
ìàëüíîìó) óðîâíþ (ïîêîé, ñèìïàòèÿ, ñîñðå-
äîòî÷åííîñòü, çàèíòåðåñîâàííîñòü è ò. ä.)  

Òàáëèöà 2
Ñðåäíèå ïîêàçàòåëè ýíåðãåòè÷åñêîãî ïîòåíöèàëà ïðîèçâîäñòâåííîãî ïåðñîíàëà

ñðåäíèå çíà÷åíèÿ

Êàòåãîðèè  
ïðîèçâîäñòâåííîãî  

ïåðñîíàëà

Ïñèõè÷åñêèå 
ïðîöåññû 

(ÏÏ)

Ôèçèîëîãè÷åñêèå 
ðåàêöèè (ÔÐ)

Øêàëà  
ïåðåæèâàíèé 

(ØÏ)

Ïîâåäåíèå 
(Ïîâ)

Ðóêîâîäèòåëè  
ðàçíîãî óðîâíÿ 8,9 5,8 3,9 6,9

Ïðîèçâîäñòâåííûå  
ðàáî÷èå 6,6 5,9 5,7 7,7

Îáñëóæèâàþùèé ïåðñîíàë 5,4 6,1 4,0 7,3

Òàáëèöà 3
Èíäåêñû íåðàâíîâåñíûõ ñîñòîÿíèé ïî êàòåãîðèÿì ïåðñîíàëà

Ñîòðóäíèêè
Èíäåêñû íåðàâíîâåñíîãî ñîñòîÿíèÿ

²
1
 = ÏÏ/ÔÐ ²

2
 = ØÏ/ÔÐ ²

3
 = Ïîâ/ÔÐ ²  

Ðóêîâîäèòåëè ðàçíîãî óðîâíÿ 1,5 0,7 1,2 1,3

Ïðîèçâîäñòâåííûå ðàáî÷èå 1,2 0,97 1,3 1,4

Îáñëóæèâàþùèé ïåðñîíàë 0,9 0,7 1,2 0,8

Òàáëèöà 4
Ðåçóëüòàòû ýìïèðè÷åñêîãî èññëåäîâàíèÿ ïî ìåòîäèêå ÊÎÑ-2 (ñðåäíèå çíà÷åíèÿ)

Êàòåãîðèè ïåðñîíàëà Êîììóíèêàòèâíûå 
ñêëîííîñòè

Îðãàíèçàöèîííûå 
ñêëîííîñòè

Ðóêîâîäèòåëè ðàçíîãî óðîâíÿ 13,6 15,8

Ïðîèçâîäñòâåííûå ðàáî÷èå 12,0 10,2

Îáñëóæèâàþùèé ïåðñîíàë 8,0 6,6
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è 10,8% – ê íèçêîìó óðîâíþ ñîñòîÿíèÿ ïî-
íèæåííîé ïñèõè÷åñêîé àêòèâíîñòè (ïîäà-
âëåííîñòü, óíûíèå, óñòàëîñòü è ò. ï.). 

Äëÿ äàëüíåéøåãî àíàëèçà íàìè ââåäåíû 
çíà÷åíèÿ êîýôôèöèåíòîâ, êîòîðûå îïðå-
äåëÿþò ñîîòíîøåíèå ÏÏ, ØÏ è Ïîâ ïî îò-
íîøåíèþ ê çíà÷åíèþ ÔÐ êàê ïîêàçàòåëþ 
ôèçèîëîãè÷åñêîãî ñîñòîÿíèÿ îðãàíèçìà â 
äàííûé ìîìåíò.

²
1
 = ÏÏ/ÔÐ (ïñèõè÷åñêèå ïðîöåññû / ôè-

çèîëîãè÷åñêèå ðåàêöèè)
²
2
 = ØÏ/ÔÐ (øêàëà ïåðåæèâàíèé / ôèçè-

îëîãè÷åñêèå ðåàêöèè)
²
3
 = Ïîâ/ÔÐ (ïîâåäåíèå / ôèçèîëîãè÷å-

ñêèå ðåàêöèè)
²  = ²

1
²
2

²
3
 (ñóììàðíûé ïîêàçàòåëü)

Ñ öåëüþ àíàëèçà âëèÿíèÿ íåðàâíîâåñ-
íîãî ñîñòîÿíèÿ íà êîììóíèêàòèâíûå ïðî-

öåññû áûë ðàññ÷èòàí ñóììàðíûé ïîêàçà-
òåëü ñîñòîÿíèÿ ². 

Äëÿ ðóêîâîäèòåëåé: ²
1
 = ÏÏ/ÔÐ = 8,9/5,8 

= 1,5; ²2 = ØÏ/ÔÐ = 3,9/5,8 = 0,7; ²3 = Ïîâ/
ÔÐ = 6,9/5,8 = 1,2. Ñóììàðíûé èíäåêñ (² ) 
= (1,5 0,7 1,2 = 1,26)  1,3.

Ïðîèçâåäåì àíàëîãè÷íûé ðàñ÷åò ðåçóëü-
òàòîâ äëÿ ïðîèçâîäñòâåííûõ ðàáîòíèêîâ: 
²
1
 = ÏÏ/ÔÐ = 6,6/5,9 = 1,1; ²

2
 = ØÏ/ÔÐ = 

5,7/5,9 = 0,97; ²
3
 = Ïîâ/ÔÐ = 7,7/5,9 = 1,3. 

Ñóììàðíûé èíäåêñ (² ) = (1,1 0,97 1,3) = 1,4.
Äëÿ îáñëóæèâàþùåãî ïåðñîíàëà: ²

1
 = 

Ïîâ/ÔÐ = 5,4/6,1 = 0,9; ²
2
 = ØÏ/ÔÐ 4,0/6,1 

= 0,7; ²
3
 = Ïîâ/ÔÐ = 7,3/6,1 = 1,2. Ñóììàð-

íûé èíäåêñ (² ) = (0,9 0,7 1,2) = 0,8.
Òàêèì îáðàçîì, èç ðåçóëüòàòîâ ñëåäóåò, 

÷òî âñå ó÷àñòíèêè íàõîäÿòñÿ â íåðàâíîâåñ-
íîì ñîñòîÿíèè.

Ðèñ. 1. Çàâèñèìîñòü êîììóíèêàòèâíûõ ñâîéñòâ (À) 
è îðãàíèçàöèîííûõ ñâîéñòâ (Â) îò çíà÷åíèÿ èíäåêñà I

1

Ðèñ. 2. Çàâèñèìîñòü êîììóíèêàòèâíûõ ñâîéñòâ (À) 
è îðãàíèçàöèîííûõ ñâîéñòâ (Â) îò çíà÷åíèÿ èíäåêñà I

2
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Äëÿ âûÿâëåíèÿ âëèÿíèÿ ýíåðãåòè÷åñêîãî 
ñîñòîÿíèÿ íà êîììóíèêàòèâíûå è îðãàíè-
çàöèîííûå ñêëîííîñòè ðàçíûõ êàòåãîðèé 
ïåðñîíàëà íàìè ïðîâåäåí àíàëèç, êîòîðûé 
ïðåäñòàâëåí â ãðàôè÷åñêîì âèäå.

Ñ ïîâûøåíèåì èíäåêñà ²
1
 íàáëþäàåì ïî-

âûøåíèå êîììóíèêàòèâíîé ñêëîííîñòè (À) 
ó ñîòðóäíèêîâ. Àíàëîãè÷íàÿ òåíäåíöèÿ –  
ñ ïîêàçàòåëÿìè îðãàíèçàòîðñêîé ñêëîííî-
ñòè (Â): ÷åì âûøå ïðîÿâëåíèÿ ïñèõè÷åñêîé 
àêòèâíîñòè, òåì âûøå ïîêàçàòåëè îðãàíè-
çàòîðñêèõ ñâîéñòâ ñîòðóäíèêîâ. Ïðè ýòîì 
ðóêîâîäèòåëè äåìîíñòðèðóþò íàèáîëåå 
âûñîêèå áàëëû ïî îáåèì øêàëàì (êîììó-

íèêàòèâíàÿ ñêëîííîñòü – 13,6 áàëëà, îðãà-
íèçàòîðñêàÿ – 15,8). Òàêèì îáðàçîì, ìî-
æåì óòâåðæäàòü, ÷òî ñóùåñòâóåò ïðÿìàÿ 
êîððåëÿöèÿ ìåæäó ðîñòîì ïîêàçàòåëåé èí-
äåêñà ²

1
 è ðîñòîì ïîêàçàòåëåé ïî øêàëàì 

êîììóíèêàòèâíûõ è îðãàíèçàöèîííûõ ñïî-
ñîáíîñòåé ó âñåõ êàòåãîðèé ñîòðóäíèêîâ 
ïðîèçâîäñòâåííîãî îáúåäèíåíèÿ.

Ðàññìîòðèì âëèÿíèå òàêîãî êîìïîíåíòà 
íåðàâíîâåñíîãî ñîñòîÿíèÿ, êàê ïåðåæèâà-
íèÿ, íà êîììóíèêàöèþ è îðãàíèçàöèîííûå 
ñêëîííîñòè:

Ñðàâíèâàÿ õîä êðèâûõ äâóõ ãðàôèêîâ, 
îòìå÷àåì, ÷òî, íåñìîòðÿ íà îòêëîíåíèÿ îò 

Ðèñ. 3. Çàâèñèìîñòü êîììóíèêàòèâíûõ ñâîéñòâ (À) 
è îðãàíèçàöèîííûõ ñâîéñòâ (Â) îò çíà÷åíèÿ èíäåêñà I

3

Ðèñ. 4. Çàâèñèìîñòü êîììóíèêàòèâíûõ ñâîéñòâ (À) 
è îðãàíèçàöèîííûõ ñâîéñòâ (Â) îò çíà÷åíèÿ èíäåêñà ²
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ñðåäíåãî çíà÷åíèÿ ïî øêàëå êîììóíèêàöèè 
ó ðóêîâîäèòåëåé è îáñëóæèâàþùåãî ïåð-
ñîíàëà, â öåëîì ñ óâåëè÷åíèåì çíà÷åíèÿ 
I
2 
ïðîèñõîäèò óâåëè÷åíèå êîììóíèêàòèâíûõ 

ñêëîííîñòåé ñ 10,8 äî 12,0. Ïðè ýòîì ïî-
êàçàòåëè îðãàíèçàöèîííûõ ñïîñîáíîñòåé 
ñíèæàþòñÿ ñ 11,2 äî 10,2.

Òàêèì îáðàçîì, ìîæåì óòâåðæäàòü, ÷òî 
ñ óâåëè÷åíèåì íåðàâíîâåñíîãî ñîñòîÿíèÿ 
ïî øêàëå ïåðåæèâàíèé ïîâûøàåòñÿ ïðî-
ÿâëåíèå êîììóíèêàòèâíûõ ñêëîííîñòåé è 
ñíèæåíèå îðãàíèçàòîðñêèõ.

Ðàññìîòðèì òàêæå âëèÿíèå ïîâåäåíèÿ 
íà êîììóíèêàòèâíûå è îðãàíèçàòîðñêèå 
ñêëîííîñòè ó âñåõ ãðóïï ñîòðóäíèêîâ, ó÷à-
ñòâîâàâøèõ â èññëåäîâàíèè (ðèñ. 3).

Àíàëèçèðóÿ ðåçóëüòàòû èññëåäîâàíèÿ, ìû 
âèäèì, ÷òî ñóùåñòâóåò âçàèìîçàâèñèìîñòü 
ìåæäó ïîâåäåíèåì è ñêëîííîñòüþ ñîòðóä-
íèêîâ ê êîììóíèêàòèâíîé è îðãàíèçàöèîí-
íîé äåÿòåëüíîñòè. Ïðè îäèíàêîâûõ çíà÷å-
íèÿõ ïîâåäåí÷åñêèõ ðåàêöèé (I

3
=1,2 áàëëà)  

ó îáñëóæèâàþùåãî ïåðñîíàëà è ðóêîâî-
äÿùåãî ñîñòàâà ñóùåñòâóåò ìåíüøèé ðàç-
ðûâ â êîììóíèêàòèâíûõ ñêëîííîñòÿõ (8 è 
13,6 áàëëîâ ñîîòâåòñòâåííî), ÷åì â îðãà-
íèçàöèîííûõ (6.6 è 15,8 áàëëîâ). Ñðàâíèâ 
ñðåäíèå ïîêàçàòåëè (ðàññ÷èòàííûå ðàíåå) 
ïî äàííûì ãðóïïàì ñ ïîêàçàòåëÿìè, ñîîò-
âåòñòâóþùèìè íàèáîëüøèì çíà÷åíèÿì I

3
, 

è ïîëó÷àåì, ÷òî ñ âîçðàñòàíèåì èíäåêñà 
I
3 
ðàñòóò êîììóíèêàòèâíûå ñêëîííîñòè (äî 

1,3 áàëëà) è ñíèæàþòñÿ îðãàíèçàòîðñêèå.
Ñîïîñòàâèì òàêæå èçìåíåíèÿ ñóììàðíî-

ãî ïîêàçàòåëÿ ïñèõè÷åñêèõ ñîñòîÿíèé ðàâ-
íîâåñíîñòè-íåðàâíîâåñíîñòè ²  ñ ïîêàçàòå-
ëÿìè êîììóíèêàòèâíîé è îðãàíèçàöèîííîé 
ñêëîííîñòåé ó âñåõ ãðóïï ñîòðóäíèêîâ. 

Ïîëó÷åííûå ðåçóëüòàòû îòðàæàþò îá-
ùóþ òåíäåíöèþ, à òàêæå âçàèìîñâÿçü 
ìåæäó âñåìè êîìïîíåíòàìè ðàâíîâåñíî-
ñòè-íåðàâíîâåñíîñòè (ÏÏ, ÔÐ, ØÏ è Ïîâ) 
è ñêëîííîñòüþ ñîòðóäíèêîâ ê êîììóíèêà-
òèâíîé è îðãàíèçàöèîííîé äåÿòåëüíîñòè.

Íàèáîëüøåìó çíà÷åíèþ ñóììàðíîãî 
èíäåêñà íåðàâíîâåñíîñòè ²  = 1,5 ñîîò-
âåòñòâóþò ïîêàçàòåëè: ïî øêàëå êîììóíè-
êàòèâíûõ ñêëîííîñòåé – 12 áàëëîâ, îðãàíè-
çàòîðñêèõ – 10,2 áàëëà. Ñîåäèíèâ ñðåäíåå 
çíà÷åíèå ïî øêàëå êîììóíèêàöèè îò 10,8 
äî 12,0, êîíñòàòèðóåì îáùèé ðîñò êîììó-
íèêàòèâíûõ ñêëîííîñòåé ïðè ðîñòå çíà÷å-
íèé ² . Ïðè ýòîì îòìå÷àåì ñíèæåíèå îðãà-

íèçàöèîííûõ ñïîñîáíîñòåé ñ 11,2 äî 10,2 
áàëëà.

Âûâîäû. Òàêèì îáðàçîì, íàìè âûÿâëå-
íà êîëè÷åñòâåííàÿ âçàèìîñâÿçü ïàðàìå-
òðîâ ïî óêàçàííûì ìåòîäèêàì ïñèõîäèà-
ãíîñòèêè. Îáíàðóæåíî, ÷òî ýíåðãåòè÷åñêèé 
ïîòåíöèàë îïðåäåëÿåò ïðîÿâëåíèå ëè÷-
íîñòíûõ îñîáåííîñòåé ïåðñîíàëà ïðî-
èçâîäñòâåííîãî îáúåäèíåíèÿ. Òàêèì îá-
ðàçîì, ãèïîòåçà íàøåãî èññëåäîâàíèÿ î 
ñóùåñòâîâàíèè âçàèìîçàâèñèìîñòè ìåæäó 
ñîñòîÿíèåì ðàâíîâåñíîñòè-íåðàâíîâåñ-
íîñòè è ïðîÿâëåíèåì ñêëîííîñòåé ïîä-
òâåðæäåíà. ×åì áîëüøå îòêëîíåíèÿ îò  
1,0 (ñîñòîÿíèÿ), òåì áîëåå ÿðêî ïðîÿâëÿ-
þòñÿ ñêëîííîñòè ëè÷íîñòè (ñî çíàêîì + 
èëè –). Çíàíèå òàêîé âçàèìîñâÿçè ïîçâî-
ëÿåò íàì ýêñòðàïîëèðîâàòü ýôôåêòèâíîñòü 
êîììóíèêàöèè âíóòðè îðãàíèçàöèè èëè ìå-
æîðãàíèçàöèîííîé êîììóíèêàöèè ïðè ïðè-
íÿòèè ðåøåíèé â ñòðåññîâîé ñèòóàöèè.

Äàëüíåéøèå èññëåäîâàíèÿ â äàííîé îá-
ëàñòè, ñ íàøåé òî÷êè çðåíèÿ, äîëæíû áûòü 
íàïðàâëåíû íà èçó÷åíèå ñâÿçè ìåæäó ñî-
ñòîÿíèåì ðàâíîâåñíîñòè-íåðàâíîâåñíîñòè 
è õàðàêòåðîì ïðîÿâëåíèÿ êîììóíèêàòèâ-
íîé êîìïåòåíòíîñòè. 


